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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa elementéw maszyn, wrzadzen i narzedzi
Oznaczenie kwalifikacji: M.20
Wersja arkusza: X

M.20-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swij numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [ | [C]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

o]

W E || O

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

®[o]c]n)
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Zuzycie ekonomiczne wystepuje w przypadku, gdy urzadzenie
A. jest w trakcie remontu.
B. jest w trakcie modernizacji.

C. uleglto awarii, ale naprawa jest optacalna.
D. staje si¢ bezuzyteczne w wyniku postgpu technicznego.

Zadanie 2.

Ktére oznaczenie powinno znajdowaé si¢ na narzynce shuzgcej do wykonania gwintu metrycznego
drobnozwojnego?

A. El4
B. Ml4
C. Sl4x2
D. Ml4xl
Zadanie 3.
Rysunek przedstawia przektadni¢ zgbata
A. walcowa.
B. stozkowa.
C. planetarng,
D. slimakowa.

Zadanie 4.

Waly maszynowe poddawane naweglaniu wykonuje si¢ ze

A. stopéw miedzi i cynku.

B. stopéw niklu, miedzi i zelaza.

C. stali konstrukcyjnych niskowgglowych.
D. stali konstrukcyjnych kwasoodpornych.

Zadanie 5.

Napawanie jest procesem

obrébki cieplno-chemiczne;j.

nanoszenia powlok metalicznych.
nagrzewania elementow przed montazem.
uzupehniania oleju w ukladzie smarowania.

Cawy>
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Zadanie 6.

Do sprawdzania przyrzadoéw pomiarowych suwmiarkowych stosuje si¢

A. woltomierze.

B. ci$nieniomierze.

C. plytki wzorcowe.

D. przymiary kreskowe.

Zadanie 7.
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli wskaz oznaczenie fozyska pokazanego na rysunku.

Tahela wybranych wymiaréw toZysk tocznych kulkowych

I
% Omaczemnie Wiymiar [mim]

CRTRER torvska d D B

5006 30 55 13

i | 5007 33 52 14

—fe—e—t—ru | 42 -

= & 6008 40 53 15

5206 30 52 16

RNSNRY 6207 33 72 17

6208 40 80 18

> 5306 30 72 19

i 6307 33 80 21

6308 40 90 23
A. 6007
B. 6008
C. 6206
D. 6307

Zadanie 8.

Rysunek przedstawia sprawdzian

A. jednograniczny do watkow.
B. dwugraniczny do otworow.
C. do gwintow zewngtrznych.
D. do gwintéw wewngtrznych.

Zadanie 9.

W jakim celu przeprowadza si¢ zabieg piaskowania?

Sp
Sn

A. Utwardzenia powierzchni.

B. Oczyszczenia powierzchni.

C. Naniesienia powtoki ochronne;.
D. Ksztaltowania form odlewniczych.

Zadanie 10.

Elementy z weglikéw spiekanych wykonuje si¢ w procesie
giecia.

odlewania.

toczenia i szlifowania.
prasowania i spiekania.

Caowp
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Zadanie 11.
Manometry stuzg do pomiaru
A. sily skrawania.
B. cisnienia czynnika.
C. predkosci obrotowe;j.
D. natezenia przeptywu.
Zadanie 12.
Ktore potgczenie nalezy do grupy potaczen roztacznych?
A. Klejone.
B. Spawane.

C. Lutowane.
D. Wpustowe.

Zadanie 13.

W procesie remontu weryfikacja zespoldow i czgsci ma na celu
A. regulacje mechanizméw.
B. odbiér techniczny podzespotdw.

C. dopasowanie czgsci maszyn w czasie montazu.
D. zakwalifikowanie cze$ci do wymiany lub regeneracji.

Zadanie 14.

Na rysunku przedstawiono sposob przygotowania brzegéw spawanych blach do wykonania spoiny
oznaczonej symbolem

el AL

C. 12U
D. 172Y
Zadanie 15. -
Rysunek przedstawia (?—4—
A. pomiar bicia osiowego watka. o
B. toczenie gwintu zewngtrznego. / \
C. pomiar bicia promieniowego watka. \
D. prostowanie watka o malej érednicy. | I
Zadanie 16.

Linie produkcyjne wykorzystywane do produkcji zywnosci wykonuje si¢ ze stali kwasoodpornej ze wzgledu
na ich

niskg temperaturg topnienia.

wiasno$ci ferromagnetyczne.

gladko$¢ 1 potysk po wypolerowaniu.
odpornos¢ na dziatanie zwigzkoéw chemicznych.

Cawpy
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Zadanie 17.

Ktéry rodzaj potaczenia rurowego przedstawia rysunek?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

Klejone.
Spawane.
Kielichowe.
Kohierzowe.
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ZIN

Obroébke otworow wewngtrznych prostokgtnych mozna przeprowadzi¢ z zastosowaniem

oo wp

Zadanie 19.

Rysunek przedstawia spoing czotowg. Gran spoiny oznaczono cyfra

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

pity ramowe;.

wiertarki stotowe;.

pilnikarki pionowe;.
skrobaka zmechanizowanego.

1
2
3
4

Ktorg maszyng¢ charakteryzuja dane techniczne zawarte we fragmencie dokumentacji techniczno-ruchowe;j?

A
B.
C
D

Frezarke pozioma.
Strugarke poziomg.
Wiertarke stupowa.
Tokarke uniwersalng.

Typ: 07121625
Rozmiary uchwytu obrobkowego: 5-25 mm
Maksymalna $rednica wiercenia: 25 mm
Skok wrzeciona; 120 mm
Storek osadczy: MK3
Liczba predkosci (biegow): 12

Predko$c wrzeciona:

150 — 2880 obr /min,

Cdleglose wrzeciono / sltl roboezy:

450 mm

Powierzchnia siolu roboczego: 350 x 350 mm
Podstawa: 470 % 350 mm
Srednica kolumny: 92 mm
Zasilanie: 230V —50 Hz
Moc silnika: 1100 W
Whysokasé catkowita: 1710 mm
Waga netto: 128 kg
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Zadanie 21.
Na ktérym rysunku przedstawiono polaczenie blach spoing pachwinowa?

7270 T
HT A

A.

7 727
R LS h -,
NN NN A X

C. D.
Zadanie 22.
Zapis nad tabliczka rysunkowa zawiera informacje dotyczace
A. rodzaju obrébki cieplne;j. N R SR B e e
B. chropowatoéci powierzchni. / _
C. rodzaju obrobki plastyczne;. 7 MRS SRR T
D. zabezpieczenia antykorozyjnego. /
I
% Tabiczka
t
Zadanie 23.

Nakretka rzymska jest stosowana

A. do napinania lin odciggéw masztow.

B. w celu zapewnienia szczelno$ci polgczen rurowych.

C. do mocowania korpuséw obrabiarek na fundamentach.

D. w celu zabezpieczania potgczen gwintowych przed odkrgcaniem.

Zadanie 24.

Wskaz oznaczenie gwintu, dla ktérego otwor nalezy wykona¢ wierttem o s$rednicyl8 mm, korzystajac
z informacji zamieszczonych w tabeli.

A. MI8 Tabela zalecanych wielko$ci nominalnych wiertel do obrébki otworéw
B. M20 pod wybrane gwinty metryczne
C. Mi8x2 e e T Skok gwintu | Srednica wiertta pod gwint
D. M20x2 [mm] [mm]

M18x1,5 1,5 16,50

M18x2 2,0 16,00

mM18 2,5 15,50

M20x1 1,0 19,00

M20x1,5 1,5 18,50

M20x2 2,0 18,00

M20 2,5 17,50
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Zadanie 25.

Rysunek przedstawia gotowy element wykonany z preta okraglego o srednicy 12 mm. Oblicz dlugosé

poczatkowa preta przed gigeiem. Do obliczen przyjmij wartos¢ m=3.

99

Wzor na obwdd kota: L=2nr / i
A. 104mm M
B. 110 mm =
C. 119mm
D. 155mm 3
1312
Zadanie 26.

Korzystajac z dokumentacji, dobierz wymiary przekroju poprzecznego wpustu pryzmatycznego dla walka

¢38. Tabela wybranych wymiaréw wpustéw pryzmatycznych
Watek d [mm] Whpust
——1 = z oxh
5 | 22 30 8x7
e 30 38 10x 8
' 38 44 12x 8
l ' 44 50 14x9
50 58 16x 10
B. 10x8
C. 12x8
D. 18x11
Zadanie 27. =
Ktéry dokument techniczny przedstawiono na rysunku? e | =
A. Rysunek ztozeniowy. -
B. Rysunek wykonawczy. . | -
C. Schemat kinematyczny. |
D. Schemat pneumatyczny. 1
Zadanie 28.

Do wad odlewniczych nie naleza

pecherze gazowe.

wtracenia zuzlowe.

segregacje sktadnikow stopowych.
trudno$ci w spawaniu odlewow zeliwnych.

Cowp»
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Zadanie 29.
Ktory materiat nie jest stopem?
A. Stal.
B. Znal
C. Zelazo.
D. Zeliwo.
Zadanie 30.
Ktore oznaczenie dotyczy watka podstawowego?
A. 95017
B. ¢34h7
C. 34F7
D. ¢34H7
Zadanie 31.

Na podstawie orientacyjnych parametréw spawania okresl zakres warto$ci nat¢zenia pradu przy spawaniu
blachy miedzianej o grubosci 3 mm.
Orientacyjne parametry spawania miedzi metoda TIG

Grubo$¢ | Srednica elektrody | Srednica spoiwa Natezenie Szybko$¢ | Srednica |Wydatek | Opéznienie
blachy wolframowej (preta) pradu spawania| spawania | dyszy argonu argonu
mm mm mm A m/min mm |/min s
3 2+3 $2+3 150+240 0,24 8 8+12 6=8
4 2+3 ¢3 180+280 0,22 8 8+12 6=8
5 3 $3 220+260 0,20 8 10=15 10+12
6 34 $3 260+350 0,18 8+12 10+15 10+12
A. 150240 A
B. 180+280A
C. 220+260A
D. 260+350A
Zadanie 32.

Orientacyjna masa 1 000 sztuk nakretek stalowych M24 wynosi 156 kg. W czasie remontu urzgdzenia zuzyto
50 sztuk tych nakretek. Laczna masa uzytych nakretek wynosi

A.

B
C.
D

7,8 kg
15,6 kg
23,4 kg
31,2 kg

Strona 8z 11




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 33.
Do rgcznej obrobki czgsci maszyn nie nalezy
A. skrobanie.

B. pitowanie.
C. kucie matrycowe.
D. kucie na kowadle.

Zadanie 34.
Na rysunku przedstawiono przedmiot podczas toczenia

A. rowka wewngtrznego. 3
B. gwintu zewnetrznego.

C. powierzchni czolowe]j zewngtrznej.

D. powierzchni walcowej wewngtrznej.

Zadanie 35.
Wykorzystujac informacje zawarte w tabeli, okresl w ktérych klasach doktadnosci tolerancji produkowane sg
suwmiarki. ISO — klasy dokladnosci tolerancji
A. 0d0ldo4 Klasy
B. Od2do8 dit::li:;r:':?icl 01 0 1 2 3 4(5 6 7 8 9 10 11|12 13 14 15 16 17 18
C. 0d5doll ] ‘
narzedzia brabiarki, obudo
D. 0Od10do 14 Dziedzina pomiarowe, ° — n'i érodkiwy potfabrykaty, odlewy,
zastosowania sprawdziany y o dobra konsumpcyjne
. komunikacji
produkcyjne
Metody obrobka.precyzyjna: W|ercer?|e, to’czeme,l walcowanie, kucie,
. docieranie, frezowanie, szlifowanie, )
wytwarzania ) . prasowanie
honowanie doktadne walcowanie
Zadanie 36.

Radetkowanie stosuje si¢ na powierzchniach

wewngtrznych rurociggow.

faczonych elementow zamiast kleju.

opon w celu wyeliminowania poslizgu.
pokretel w celu wyeliminowania pos$lizgu.

o 0wp
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Zadanie 37.
Na podstawie dokumentacji okresl wymiary gniazda pod klucz ptaski dla §ruby M24.

‘Wybrane wymiary gniazd pod klucze plaskie /

Wymiar pod| Wymiary gniazd pod

Sruba klucz S klucze ptaskie mm .

[mm] R K "

M16 24 46 25 :
M20 30 53 30
M24 36 70 39
M30 46 86 47
M36 55 104 57

A, S=24mm R=46mm
B. S=36mm R=70mm
C. R=70mm k=39mm
D. R=104mm k=57mm

Zadanie 38.
Ktory przyrzad pomiarowy posiada podziatke pokazang na rysunku?

A. Katomierz.

B. Mikrometr. \
C. Suwmiarka.
D. Szczelinomierz.
|||M|\|H|m ||r||\
I‘I]I‘I[1|I!I
1 q 3.3 %45 S'Jﬂ
Zadanie 39.

W tablicy podano minimalne promienie gi¢cia Ry,. Element wykonywany z rury aluminiowej o $rednicy
10 mm posiada minimalny promien gigcia rOwny

A. Ry, =10mm

B. Ry, =15mm Minimalne promienie gigcia Ruin

C. R,y=25mm Materiat Blacha Rura

D. Ruin=30mm Stal 1 x grubo$¢ blachy 1,5 x ¢ rury
Miedz 1,5 x grubosé blachy 1,5x ¢ rury
Aluminium 2 x grubosé blachy 2,5x ¢ rury
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Zadanie 40.

W elemencie konstrukcyjnym nalezy wykonaé otwor o srednicy 15 mm, ktérego powierzchnie maja
chropowato$¢ R,=0,63 um. Dobierz rodzaje obrobki wykonania tego otworu na podstawie informacji
zawartych w tabeli.

Zaleznos$¢ chropowatosci od wybranych rodzajow obrébki
Chropowatosc R, [um]
10 5 2,5 | 1,25

Rodzaj obrébki

Kucie
Odlewanie
Walcowanie
Struganie
Frezowanie
Toczenie
Wytaczanie
Wiercenie
Rozwiercanie
Szlifowanie

Odlewanie i struganie.
Odlewanie i frezowanie,
Wiercenie i walcowanie.
Wiercenie i rozwiercanie.

Cowp
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